

非遗传承 漂在其中

非遗展演:多元融合更接地气

■文/图 本报记者 齐国霞
韵味十足的大调曲子,历史悠久的河南坠子,格调高雅的古琴艺术,雅俗共赏的大鼓书……5月10日上午,在西城区万达广场一楼,“非遗传承漂在其中”——漯河市首届非遗展演年活动迎来了五月主题“曲艺流芳”的第二场演出。精彩纷呈的曲艺节目,既让人们欣赏到民间流传已久的优秀传统文化,又为大家普及了非物质文化遗产知识。

大调曲子《踏雪寻梅》,音乐结构为曲牌连缀体,伴奏乐器以三弦为主,古筝、琵琶为辅,手板、八角鼓击节,既高雅大方,又知识性强,使人百听不厌。

表演者贾爱岚告诉记者,大调曲子又称鼓子曲,是第二批国家级非物质文化遗产,形成于明末清初,至今已有三百多年的历史。鼓子曲初见于开封,原分为周口、禹县(禹州市)、南阳三支,后禹县、南阳两支在发展过程中逐渐合流,最终形成具有地方特色的大调曲子。

贾爱岚还进行了现场教学。她通过知识讲授、舞台表演、互动教学相结合的方式,让青少年在欣赏中“入耳”、在体验参与中“入心”,激发孩子们学习传统曲艺的兴趣。

10岁小学生翟浩铭表演的



5月10日,“非遗传承 漂在其中”——漯河市首届非遗展演年活动五月主题“曲艺流芳”的第二场演出在西城区万达广场举行。图为大调曲子《踏雪寻梅》表演。

河南坠子《开场小书帽》,简板打得欢快,说唱抑扬顿挫,赢得现场观众阵阵喝彩。

由中国民族器乐学会会员、河南省古琴学会理事、漯河市琴筝协会主席、漯河市级非遗项目古琴艺术(河南九疑派)代表性传承人秦艳晖表演的古琴独奏《月满西楼》,悠扬柔美,仿佛穿越时空,与古人对话。

赵龙龙和李晨阳表演的鼓子《登鹳雀楼》,曾获得全省比赛的一等奖。两人通过大鼓书这种说唱艺术,向人们展示了古韵今用的魅力。

音乐快板《移风易俗树新风 文明浇灌幸福花》,节奏明快、韵律感强。表演者蒋雪平说:“快板是人们喜闻乐见的说唱艺术。我们用富有韵律的说唱宣传移风易俗的好处,很

受人们欢迎。这也是我们下乡演出的保留节目。”

在台下看得津津有味的市民郑先生,对能在万达广场欣赏到如此多的曲艺节目感到很高兴。

郑先生说:“上世纪六七十年代的人对这些传统说唱艺术并不陌生,但现在这些传统艺术少见了。看到好多由年轻人表演的说唱节目,我很欣

慰,感觉这些非物质文化遗产得到了很好的保护和传承。”

带着儿女逛超市的冯先生,被非遗展演所吸引。他说:“我是从事文化艺术工作的,孩子们因耳濡目染而喜欢文艺。今天如此多的曲艺节目,让孩子们大开眼界,学到了很多新知识。看演出时,我也给孩子们讲每一种曲艺的魅力所在,让他们不仅看到热闹,还能得到传统文化的熏陶。”

许多市民认为,把舞台搭建在商超内,不但让商场有了文化味、文艺范,还让演出更接地气,实现了“演出+美食+沉浸式互动”等多元融合,实现一站式购、吃、游、娱。将商场转型为了城市中的“文旅场景”,也是一种创新和发展。

市文化和广电旅游局相关负责人表示,首届非遗展演年活动坚持“文化点亮城市、产业彰显特色、创新引领未来”发展理念,不仅让非遗薪火代代相传,还创新构建“文旅融创”四位一体的融合发展路径,依托商圈消费场景搭建非遗生态传承生态圈,推动传统技艺与现代审美深度融合,培育出“以文聚客、以商承文”的消费增长极,进一步推动非物质文化遗产在新时代焕发新活力。

第十五届全运会群众比赛空手道项目 第一站预赛开幕 我市输送运动员徐俊博获铜牌



男子公开组个人组手-75公斤级十六分之一决赛,青海队队员尔玛赤叶(红)与河南队队员张一鸣(蓝)比赛。 本报记者 杨光 摄

本报讯(记者 杨光)5月10日上午,市体育馆热闹非凡,第十五届全运会群众比赛空手道项目第一站预赛开幕。根据竞赛规程,本次资格赛设4个组别8个项目,每个项目的前八名获得全运会决赛阶段资格。由于本次比赛还涉及各项目种子选手席位的争夺,各代表队都派出了实力高手。首日比赛中,东道主河南队表现出色,获得一金两铜。其中,我市输送的运动员徐俊博获得男子公开组个人组手-75公斤级比赛铜牌。

当天上午开幕式结束后,比赛正式开始。首先进行的是男子业余组团体型、男子公开组个人组手-75公斤级和女子公开组个人组手+61公斤级三个组别的角逐。最终,河南空手道队的张一鸣和徐俊博,分别获得男子公开组个人组手-75公斤级的金牌和铜牌。

杨茗栋、范延欢和吴文浩在男子业余组团体型项目上为河南队夺得一枚铜牌。该项目的金牌由中国澳门队获得。

浙江队的李巧巧获得女子公开组个人组手+61公斤级冠军。

赛后,徐俊博表示,在家门口比赛,心理压力比较大,水平没有完全发挥出来。希望调整好状态,在全运会的舞台上发挥出全部实力。

据了解,全运会是国内规格最高、规模最大的综合性体育赛事,从第十三届开始设立群众体育赛事,旨在吸引更多投入全民健身行列。

新闻 0395-3139148
15939503609
直通车
电话一响 记者到场

致敬母亲



5月11日,郾城区孟庙镇五里庙社区联合团市委、共青团郾城区委和漯河立德社会工作服务中心,在社区党群服务中心开展“花漾母亲节 把爱带回家”主题活动。在志愿者帮助下,孩子们制作母亲节礼物,向妈妈表达感谢。

见习记者 张 赢 摄



5月10日,“老少同乐”母亲节主题活动在召陵区综合养老服务中心举行。召陵区区幼儿园的孩子们和老人们共度美好时光。

本报记者 张玲玲 摄



5月11日,郾城区沙北街道嵩山社区组织社区孩子开展手工制作公益活动。在志愿者的精心指导下,孩子们做出别致的“花篮”送给妈妈。

本报记者 齐国霞 摄



5月9日,源汇区顺河街街道楼后街社区在社区红色驿站开展“红色驿站添花意 母亲节至爱满溢”活动。

本报记者 孙 震 摄



5月9日上午,郾城区沙北街道沙湾社区组织辖区直管党员、在职党员和东外滩物业党支部党员等,到市委党校红色教育基地参观学习。

本报记者 郝重庆 摄



5月10日,源汇区顺河街街道东大街社区联合天投物业公司在华东滨河花园小区开展防汛应急演练。

本报记者 孙 震 摄



如发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



岷江路与井冈山北路交叉口西边,主路面及人行道上有许多生活垃圾、废弃物等。



沙湾路与玉河路交叉口向北约80米路西,主路面及人行道上渣土未清理。



桐柏山路与渭河路交叉口向南约70米路东,一个窨井没有盖。



白云山北路与尧河路交叉口,四个方向的交通信号灯不亮。